

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія восемнадцатый.

№ 17. 1903 г. 1 Сентября.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное въ Сысертскомъ храмѣ Преосвященнымъ
Никаноромъ 10 августа 1903 г.

*Крѣпость моя и пѣніе мое
Господь и бысть мнѣ во спа-
сеніе. (Пс. 117, 14).*

Слова эти уже многія вѣка возглашаются мно-
гими, какъ великое ученіе жизни. Въ самомъ дѣлѣ: что
можетъ быть наибольшою силою жизни, какъ не Гос-
подь? Онъ имѣлъ силу сотворить все. Имъ все дер-
жится и направляется къ цѣли. Не въ Немъ ли по
сему надо полагать и главную опору жизни, во всѣхъ
ея обстоятельствахъ?

Но если Господь основа, крѣпость и сила жизни
нашей, то Ему должно быть и хвалебное пѣніе.

Ему поетъ солнце, Его славить луна, предъ Нимъ трепещуть звѣзды. И все въ природѣ, по своему, величаетъ Его: отъ кедра до вссопа.

Человѣкъ же, какъ существо тѣлесно-разумное, имѣетъ особенные дары, чтобы славить Его всѣми своими духовными силами и притомъ, какъ за себя, такъ и за всю природу.

И должно вѣрить и надѣяться, что въ этомъ прославленіи Господа человѣкъ найдетъ свое высшее удовольствіе и радость жизни. Многіе мечтаютъ о разныхъ видахъ счастья. Но его безъ Бога нѣтъ ни въ богатствѣ, ни въ могуществѣ, ни въ славѣ внѣшней. Все это условія жизни внѣшней, кратко-временной. А человѣкъ есть существо по преимуществу духовное, а потому только то, что относится къ интересамъ жизни вѣчной, непреходящей, только то и можетъ доставить истинное счастье, которое зовется вѣчнымъ блаженствомъ. Въ особенности же тщетно ищутъ прочной радости жизни въ тяжеломъ самозабвеніи, въ пьянствѣ зельномъ, въ разгулахъ необузданныхъ. Здѣсь не только не находится желанное удовольствіе жизни и счастье, но и получается нѣчто противоположное. Многіе, упиваясь, теряютъ сознание и дѣлаются ненормальными, неразумными и даже безумными, хуже скотовъ безмысленныхъ. У всѣхъ животныхъ есть своего рода силы и смыслъ, которыми они владѣютъ болѣе или менѣе равномерно. А пьяный человѣкъ, бывъ сильнымъ, становится столь безсильнымъ, что не можетъ даже стоять и сидѣть, почему такіе люди называются мертвецки-пьяными. Но что всего хуже, умные люди становятся неразумными, ничего непонимающими, немогущими ничего сообразить, обезумѣвшими. И есть такіе, что

этимъ безуміемъ похваляются, совершая всякія глупости. Многіе, будучи по природѣ очень добрыми и милыми, въ пьяномъ видѣ дѣлаются грубыми забіяками, спорщиками, задирами, вступаютъ со всѣми въ ссору, бранятся всячески безобразною бранью, дерутся, и даже, о ужасъ! наносятъ смертельныя раны. Случается, что необузданный гнѣвъ обрушивается на родную семью, на женъ и дѣтей, на свои и соедніе дома и усадьбы. Чего, чего иногда не творятъ пьяные безумцы?! Ни какое злое животное не способно на такое разнообразіе зла, которое производятъ пьяные, прежде всего ко вреду своему, а потомъ и къ бѣдствіямъ для своихъ окружающихъ. Не тщетно сказано, что пьяницы царствія Божія не наследуютъ. И не только царствія, но и удовольствія они получить не могутъ, ибо все въ нихъ страждетъ и болитъ душа и тѣло, какъ во время опьяненія, такъ и въ особенности тогда, когда они протрезвятся, особенно послѣ ряда преступленій, которыя не могутъ загладиться ни сѣтованіемъ о случившемся, ни слезами, ни силою, ни деньгами!

Посему, пойте Богу нашему, пойте разумно, прославьте въ чудесахъ Его, ибо Онъ вездѣ и во всемъ явилъ намъ милость многу, особенно же въ посланіи Сына Своего. Ему поютъ подъ небесами. И міръ Ему поетъ. И вотъ нѣсколько тысячъ лѣтъ тому назадъ св. Царь Давидъ сказалъ: крѣпость моя и пѣніе мое Господь и прибавилъ: и бысть мнѣ во спасеніе. Такъ и всѣ спасутся тѣ, кто будетъ надѣяться на Господа и величать Его за всѣ великія дѣла Его.

Его славятъ Ангелы и въ этомъ находится блаженство бытія ихъ. Его славили всѣ святые, изъ

коихъ многіе и намъ оставили опыты ихъ прославленія Господа.

Посему Апостоль заповѣдывалъ и всѣмъ христіанамъ прославлять Бога въ псалмахъ и пѣніяхъ и пѣсняхъ духовныхъ (Кол. 3, 16). Кто благодушествуетъ въ васъ, да поетъ говорилъ св. Ап. Іаковъ (5, 13). И какихъ, какихъ нѣтъ въ Церкви Божіей псалмовъ и пѣсней духовныхъ: есть и радостныя, есть и печальныя. Придетъ время плача о грѣхахъ и она внушаетъ пѣть: покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче. А кто не помнитъ, какъ высоко отрадны и воодушевленны пасхальныя пѣсни?!

А теперь слышится это поучительное пѣніе: крѣпость моя и пѣніе мое Господь, и бысть мнѣ во спасеніе. Царь Давидъ, надѣясь на Господа и прославляя Его, опытно позналъ отраду жизни и увидѣлъ спасеніе. Посему будемъ и мы надѣяться на Господа, какъ на единственную самую полную и несокрушимую силу, которая можетъ поддержать и сохранить насъ во всѣхъ самыхъ трудныхъ обстоятельствахъ жизни. Онъ даетъ жизнь полевымъ травамъ и цвѣтамъ и умѣетъ ихъ сохранить и нарядить такъ, какъ необлачался богатый и пышный Царь Соломонъ. Онъ заботится о ничтожныхъ птенчикахъ. А намъ Онъ далъ не только все богатство и разнообразіе природы надземной съ ея произрастаніями, но и подземной съ ея крѣпкими камнями и металлами, благородными серебромъ и золотомъ, а также и съ самоцвѣтными и драгоцѣнными камнями блестящими, но и не пожалѣлъ послать на страданія за спасеніе наше Единороднаго Сына Своего! Тѣмъ болѣе, не даетъ ли. Онъ намъ и все то, что для насъ составляетъ насущную необходимость?!

Однако, и добрый человекъ бываетъ добрѣе, когда благодарятъ его за добро, а потому и мы все должны всегда величать Господа, да не тщетно речено будетъ каждымъ вѣрующимъ нынѣ и во вѣки: крѣпость моя и пѣніе мое Господь и бысть мнѣ во спасеніе. Аминь.

Состояніе раскола въ Екатеринбургской Епархіи въ 1902 году.

(Изъ отчета Епархіальнаго Миссіонера.)

Главнымъ центромъ старообрядческаго раскола, проявившимъ и въ отчетномъ году сравнительно большую жизнѣдѣтельность къ утвержденію старообрядческихъ заблужденій, нужно признать г. Екатеринбургъ, эту столицу Урала, а за нимъ села Каргапольское, Казаковское, Смоленское, Бродокалмацкое Шадринскаго уѣзда, деревню Ярѣ Камышловскаго уѣзда и заводъ Каслинскій Екатеринбургскаго уѣзда. Въ отчетномъ году старообрядцы указанныхъ мѣстностей для утвержденія своихъ единомышленниковъ вызывали на собесѣдованія съ православными миссіонерами пропагандистовъ раскола Коновалова, Усова, Перетрухиныхъ, Черчимцева, Зеленкова, Агапова и друг. Впрочемъ, и доселѣ еще не утратили своего значенія и прежде бывшіе центры, каковы въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ село Шарташъ и заводы: Верхъ-Нейвинскій, Невьянскій, Быньговскій и Кыштымскій; въ Верхотурскомъ уѣздѣ: Нижне-Тагильскій заводъ, заводы Салдинскіе, Черноисточенскій, Висимо-Шайтанскій, Висимо-Уткинскій и села Краснопольское и Башкарское; въ Шадринскомъ уѣздѣ: самый г. Шадринскъ и с. с. Иванищевское, Могильское и д. Мальцева Канашевскаго прихода; въ Камышловскомъ уѣздѣ приходы: Балаирскій, Бѣляковскій и Четкаринскій. Центрами же сектантства—іеговизма нужно признать заводы Баранчинскіе, Кушвинскій, Нижне-Тагильскій и Верхне-Туринскій, а центромъ немолячества—с. Песчанское Шадринскаго уѣзда. Всѣхъ прихо-